

## О ФРЕДЕРИКСЕ Г. Н. — в НКВД и ПОМПОЛИТ

ФРЕДЕРИКС Георгий Николаевич, родился в 1889 в селе Теплый Стан Курмышского уезда Симбирской губ. Барон<sup>1</sup>. В 1911 — окончил естественное отделение физико-математического факультета Казанского университета. С 1913 — работал в Геологическом Комитете, преподавал также в училище при храме Св. Екатерины. В 1914 — женился на Евдокии Андреевне Фредерикс, малограмотной крестьянке (не считаясь с недовольством семьи). В 1917 — получил степень магистра геологии и минералогии. С 1920 по 1921 — работал в Пермском университете, затем продолжил работу в Геологическом Комитете, преподаватель-доцент Горного института, был также хранителем музея там. Занимался исследовательской деятельностью, имел ряд научных трудов. С 1931 — работал в Ленинградском горном институте и в Геологическом музее<sup>2</sup>. 28 февраля 1935 — арестован, 4 марта приговорен к 3 годам ИТЛ как "социально опасный элемент" и отправлен в Ухтпечлаг.

ФРЕДЕРИКС Евдокия Андреевна, родилась в 1890-х. Вышла замуж за барона Георгия Николаевича Фредерикса; сопровождала мужа во всех экспедициях, став активной помощницей в его работе. 4 марта 1935 — после ареста и осуждения мужа выслана в Тургай на 5 лет, позднее переведена в Иргиз Актюбинской области.

В августе 1935 — его жена, Евдокия Андреевна Фредерикс, обратилась с заявлением в НКВД, прося также помощи Екатерины Павловны Пешковой.

<27 августа 1935>

### «В Московское НКВД

В Отдел помощи Полит<ическим> заключенным,  
гор<од> Москва, Кузнецкий мост, 26  
Е. П. Пешковой.

Фредерикс Евдокии Андреевны,  
Казахстан АССР, гор<од> Иргиз,  
Актюб<инская> обл<асть>,  
больница, квартира доктора

### Заявление

28 с<его> г<ода> Февраля был арестован в г<ороде> Ленинграде органами НКВД муж мой Фредерикс Г. Н., а 4/III мне было объявлено о высылке из Ленинграда в гор<од> Тургай. Впоследствии Тургай на последней жел<езно>дор<ожной> станции был заменен Актюбинским НКВД Иргизом. Далее, я узнаю, что 19/III муж мой отправляется по этапу в конц<ентрационный> лагерь на Печеру в Чибью. До сего времени мне и мужу неизвестно, по какой статье и пункту мы обвиняемся. Я же здесь числюсь административно ссыльная. Муж мой женился на мне, малограмотной крестьянке в 1914 г<оду> и до последнего дня нашей совместной жизни он старался сам учить меня и быть полезным членом общества. Ежегодно я сопровождала его в экспедициях и приобрела уже навыки по сбору нужных материалов в области геологии. Он сам жил исключительно для науки и стремился во мне, малограмотной крестьянке, развить любовь к учению и труду. Если бы не моя болезнь паралич левой

<sup>1</sup> Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005.

<sup>2</sup> Фредерикс Георгий Николаевич... ru.wikipedia.org/wiki...Георгий\_Николаевич...

стороны, которая периодами повторяется, то я бы, конечно, могла приобрести уже специальность, но болезнь моя затягивалась годами, и от науки я отставала. Теперь, очутившись в Иргизе без какой-либо специальности, я не имею возможности заработать и ждать помощи от кого-либо. О себе я подала заявления Верховному Прокурору Республики, М. И. Ульяновой, в Ленинградскую Комиссию о высланных при областной прокуратуре, Вас же прошу за мужа, так как, зная его психологию, я верю, что за ним нет никакой вины кроме происхождения, а происхождение для него было пустым звуком его наследия, он не считался с ним и женился в то еще бурное время царизма на мне, крестьянке. Муж мой по специальности геолог и последнее время работал в Горном институте доцентом и хранителем музея. Стаж работы с 1913 г<ода> по окончании Казанского университета. Имеет на протяжении своей работы много научных трудов.

В заключение убедительно прошу Вас смягчить меру наказания моему мужу и заключение в концлагерь заменить вольным поселением куда-либо, где он мог бы работать снова по-прежнему и доказать свою преданность Сов<етской> власти.

Климат Чибью вредно отзывается на его слабом здоровье, он страдает болезнью сердца, малярией и ревматизмом. По освобождении мужа из концлагеря я в свою очередь буду хлопотать о переводе меня к нему, а в настоящее время я хлопочу о полном возвращении мне гражданских прав и возвращении меня в Ленинград, — но до сего времени ответа на свои заявления я не получила. Еще раз прошу Вас не отказать в моей просьбе и облегчить положение мужа.

Фредерикс»<sup>3</sup>.

*Летом 1936 — Георгий Николаевич Фредерикс сам обратился в Помполит с просьбой ходатайствовать о его досрочном освобождении из лагеря по болезни или же о замене лагеря на вольное поселение<sup>4</sup>. 30 апреля 1937 — был отправлен в Ленинград с привлечением к следствию по групповому делу и заключен в тюрьму. 18 февраля 1938 — приговорен к ВМН и в тот же день расстрелян<sup>5</sup>.*

---

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1391. С. 169-170. Автограф.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1447. С. 446.

<sup>5</sup> «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.